

这块破损严重的墓碑为何颇具价值？

它含有四位宁波名人的信息

□记者 陈爱红
通讯员 虞永杰

日前，镇海籍中国近代医学名人余云岫先生的墓碑被发现，墓碑是沙孟海、冯贞胥和钱罕三人联手之作，业内人士认为它具有较高的研究价值和文物价值。

►四根“石柱”拼放在一起，原来是一个整体。



“石柱”上有沙孟海书法

镇海区文保所的工作人员介绍说，早在2009年，镇海澥浦浦余严村附近的房屋进行拆迁时，有人发现一所房子的“石柱”上有“鄞沙文若”等字，“沙文若”就是沙孟海（1900-1992）。沙孟海原名文若，字孟海。当时澥浦镇政府回收了这些“石柱”，它们被堆放在澥浦镇郑氏十七房景区的石料堆场里。

今年9月12日，石料堆场被

清理时，镇海区文保所的工作人员立即赶赴现场。随着堆积在上层的石料被清理走，四根梅园石材质的“石柱”显露出来。工作人员将它们拼放在一起，它们原来是一个整体。仔细辨认上面的字迹，工作人员发现这竟然是镇海籍中国近代医学名人余云岫先生的墓碑！更让人惊喜的是，该墓碑是民国时期宁波三位名人的联手之作！

这块墓碑高3.1米，宽1.2

米，厚0.4米，被纵向截成4块。正面由鄞沙文若举题“云岫余君寿藏”，落款时间为民国二十三年（1934）七月，为楷书阳刻，字迹约30厘米。笔画勾勒遒劲有力，笔势雄健洒脱，颇有大家风范。背面为“慈溪冯贞胥撰慈溪钱罕书”的余云岫妻“镇海刘夫人墓表”，落款时间为民国二十三年（1934）六月。书法笔触瘦劲灵秀，端庄典雅。

墓碑上出现四位名人名字

镇海文保所的工作人员介绍，余云岫（1879-1954）是镇海籍近代医学名人，他青年时代留学日本学医，学成后归国，写有《药理学》《余氏医述》《十三经病疏》等专著。

宁波服装博物馆的工作人员李本佺业余从事地方文史研究，也是沙孟海研究会会员。他说很多人对沙孟海先生并不陌生，但是不一定知道钱罕、冯贞胥和余云岫三位是何许人。李本佺介绍说，余云岫不仅是镇海籍的医学名人，也是

章太炎先生的弟子，而且善画梅花。早在上世纪二三十年代就与沙孟海相识。沙孟海不仅为他刻过“云岫大利”、“依然旧风味”二印，而且，沙孟海在上海修能学校任教时，当时有人得了天花全校放假，余云岫特意为沙孟海等十多人打了牛痘疫苗针。因此，沙孟海为余云岫写墓碑也是情理之中的事了。

撰写墓表的是沙孟海的老师冯君木先生的长子冯贞胥（1901-1977），曾受学于钱罕、

虞含章、王和之等人，解放后，他任职于中华书局北京编辑所。冯贞胥善写文章，宁波现存有多块他撰写的碑记。而书碑的钱罕（1882-1950）更是近代浙东书坛一位著名的书法家，对文字声韵之学研究极深，尤擅书法，他早年师从于著名书法家梅调鼎先生，遍临唐以前诸名碑。所书写的碑石，每一块都各具风貌，独步一时。近代金石书画泰斗赵叔孺对他的字评价很高，说他的字“天资卓绝，下笔幽雅，无时下之俗”。

墓碑具有较高的研究价值

余云岫先生1954年病逝，而碑文上的题书时间是1934年，这是什么原因？镇海文保所的工作人员说，从墓碑背面的文字可以看出，墓碑是在余先生生前就写好的，因为余先生的夫人先去世了，就在背面写了夫人的墓表先行安葬。目前文物部门已经将碑文拓下来，准备进一步研究。

李本佺一直在关注沙孟海先生的早期作品，他说根据碑文上的时间，应该是沙孟海早年所作，我市现存沙孟海中年以前书写的碑刻作品20余件，其中约一半是其所题的墓碑。通常墓碑上的每个字尺寸较大，在没有复印机的年代，都是按照1:1的大小写就的，足见书写的功力，特别是对沙孟海这

样的书法家，其所写的榜书独步天下，早期的作品对于研究沙孟海的榜书艺术演变有着重要的意义。

此墓碑还有冯贞胥撰文、钱罕书丹的墓表，且墓主又是近代宁波名人，虽然这块墓碑已经破损严重，但还是具有非常高的文物价值。

在甬外国人汉语大赛精彩纷呈 闭上眼睛 根本听不出是老外在讲

本报讯（记者 陈晓旻 通讯员 李瑶瑶）前天下午，在天一阁状元厅里，来自新西兰、韩国、乍得、伊朗、法国等国的11位外国朋友妙语连珠、各展风采，第二届在甬外国人“我的中国梦”汉语大赛在此举行，最终，来自新西兰的莫笃戈力压群雄，拔得头筹，荣膺“状元”。

今年是天一阁建阁450周年，作为宁波市首批国际交流示范基地，在去年举办首届在甬外国人汉语大赛的基础上，天一阁博物馆又如期举办了第二届在甬外国人汉语大赛。相比首届，今年参赛选手的国籍更多样，汉语水平更高，而且，在比赛环节的设置上，除了汉字认读、主

题演讲之外，今年新增了才艺展示，不仅让选手多角度地展现了自我，也使整个大赛更具观赏性。

共有11名选手闯入最后的决赛。比赛中，他们流利的汉语表达能力让现场观众惊叹不已。尤其在主题演讲环节，各国选手根据自己的兴趣分别选取了春节、端午、中秋等中国传统节日进行演讲。来自韩国的李祥重选取了春节作为演讲主题，以年兽的典故作为切入点，并从食物、习俗、对联文化等方面进行了有序的讲述，点面结合、条理清晰，效果非常好。观众章清说：“闭上眼睛听，根本听不出来是外国人在讲汉语！”

被指涉“横店招嫖” 霍建华获赔10万元

因网站“深水娱”栏目中发布有关H姓台湾男明星横店“招嫖”的文章，网络用户焦某在新浪微博账户中对此进行节选后转发传播，并指明该明星为霍建华。霍建华起诉北京微梦创科网络技术有限公司、广州网易计算机系统有限公司、焦某侵犯其名誉权。9月14日，北京海淀区法院审结此案，法院认定网易公司与焦某构成共同侵权，判令网易公司与焦某向霍建华赔偿精神损害赔偿金8万元及诉讼合理支出29120元，焦某向霍建华赔偿精神损害赔偿金2万元及诉讼合理支出7280元。

霍建华是我国台湾地区知名男演员，曾参演过《仙剑奇侠传三》《金玉良缘》及金庸武侠剧《笑傲江湖》等多部热播古装影视剧，曾在横店影视基地进行过拍摄。焦某是新浪微博用户，网络昵称

为“函数公”，实名认证内容为：娱乐评论人，就职于华谊工作室。

2015年1月28日，网易公司经营的网易网站“深水娱”栏目中发表了《横店昔日风月：上百男星曾涉嫖留案底》。该文的“男星为保密给女群演数万封口费”一节有如下描述：“一位H姓台湾男演员曾接演多部古装戏，都在横店拍摄。在拍一部金庸名著改编的电视剧期间，该男演员与一位90后女群演在夜总会结识后，有过多次往来，女孩还曾上传两人亲吻照到自己的微信朋友圈，经人提醒后删除，为了‘封口’，H姓男演员给了女孩数万元开网店。”后焦某发布如下微博内容：“H=霍建华……这么代入仿佛是解开了网易娱乐出的谜题，真让博主惊讶，不应该的啊！”同时在该博文下方上传了若干幅节选内容图片。据《北京青年报》

体彩开奖公告

大乐透第16108期:10 17 22 23 25 07 09
6+1第16108期:1 8 9 2 9 8 4
排列5第16252期:4 5 9 1 9
20选5第16252期:04 09 13 15 18 (以公证开奖结果为准)

看男科 到欧亚
立足宁波16年



宁波欧亚男科医院
OUYA MAN'S HOSPITAL OF NINGBO



健康热线: 0574-2785 9999 院址: 海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面) 网址: WWW.NBNKYY.COM